
3章：三角関数 1：加法定理

加法定理

131 sin 5
12

π = ，cos 5
12

π = ，tan 5
12

π =

（湘南工科大）

132 α，βは鋭角で，sinα = 3
5
，cosβ = 1

2
のとき，sin (α+ β) = ，

cos (α+ β) = である。 （玉川大）

133 0 5 α 5 π
2
，0 5 β 5 π

2
で，sinα+ cosβ = 5

4
，cosα+ sinβ = 5

4

のとき，sin (α+ β) = ，tan (α+ β) = である。 （工学院大）

134 α，β が第 1象限の角で，tan (α+ β) = 1，tan (α− β) = 1
7
のとき，

tanα = ，tanβ = である。 （青山学院大）

加法定理

131 5
12

π = π
4

+ π
6
です。加法定理

sin(α ± β) = sinα cosβ ± cosα sinβ （複号同順）
cos(α ± β) = cosα cosβ ∓ sinα sinβ （複号同順）

は覚えていますね。

132 sinα，cosβ の値が与えられており，α，β が鋭角ということから cosα，sinβ

の値が一意に決まります。

133 sin(α+β) = sinα cosβ+cosα sinβ であり，ここでの sinα cosβ，cosα sinβ

と条件式の sinα+ cosβ，cosα+ sinβ との関連づけを考えます。条件式を平方する
とそれぞれ sinα cosβ，cosα sinβ が現れますね。

134 tanの加法定理

tan(α ± β) =
tanα ± tanβ
1 ∓ tanα tanβ

（複号同順）

も覚えていますね。
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3章：三角関数 1：加法定理

加法定理

131 加法定理より

sin 5
12

π = sin
(
π
4

+ π
6

)
= sin π

4
cos π

6
+ cos π

4
sin π

6

= 1√
2

×
√
3
2

+ 1√
2

× 1
2

=

√
6 +

√
2

4

cos 5
12

π = cos
(
π
4

+ π
6

)
= cos π

4
cos π

6
− sin π

4
sin π

6

= 1√
2

×
√
3
2

− 1√
2

× 1
2

=

√
6 −

√
2

4

tan 5
12

π = tan
(
π
4

+ π
6

)
=

tan π
4

+ tan π
6

1 − tan π
4

tan π
6

=

1 + 1√
3

1− 1× 1√
3

=

√
3 + 1√
3− 1

=
(
√
3 + 1)2

3− 1
= 2 +

√
3

tan 5
12

π =
sin 5

12
π

cos 5
12

π
=

√
6 +

√
2

4
× 4√

6−
√
2

=

√
6 +

√
2√

6−
√
2

= 2 +
√
3

132 sinα = 3
5
，cosβ = 1

2
で，α，β は鋭角より

cosα =
√

1− sin2 α = 4
5
，sinβ =

√
1− cos2 β =

√
3
2

したがって

sin (α + β) = sinα cosβ + cosα sinβ =
3 + 4

√
3

10

cos (α + β) = cosα cosβ − sinα sinβ =
4 − 3

√
3

10
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3章：三角関数 1：加法定理

133 与式の両辺をそれぞれ 2乗すると

sin2 α+ 2 sinα cosβ + cos2 β = 25
16

· · · · · · 1⃝

cos2 α+ 2 cosα sinβ + sin2 β = 25
16

· · · · · · 2⃝

1⃝+ 2⃝より
2 + 2(sinα cosβ + cosα sinβ) = 25

8

sinα cosβ + cosα sinβ = 9
16

∴ sin (α+ β) = 9
16

0 5 α+ β 5 π より，以下，複号同順として

cos (α+ β) = ±
√

1− sin2 (α+ β) = ±
√

(16 + 9)(16− 9)

162
= ± 5

√
7

16

tan (α + β) =
sin (α + β)

cos (α + β)
= ± 9

5
√
7

= ± 9
√
7

35

134 tanα = A，tanβ = B とおくと，条件より

tan (α+ β) = A+B
1−AB

= 1 ∴ A+B = 1−AB · · · · · · 1⃝

tan (α− β) = A−B
1 +AB

= 1
7

∴ 7(A−B) = 1 +AB · · · · · · 2⃝

1⃝+ 2⃝より 8A− 6B = 2 ∴ B = 4A− 1
3

· · · · · · 3⃝

3⃝を 1⃝に代入すると
A+ 4A− 1

3
= 1−A× 4A− 1

3
∴ (2A− 1)(A+ 2) = 0

0◦ < α < 90◦ より A = tanα > 0であるから

A = tanα = 1
2
, B = tanβ = 2− 1

3
= 1

3
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